

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXIII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.
En Granada, un mes, seis reales.—En la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 13 francos.—(La de fuera, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS.
Oficiales y de espectáculo, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 8; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,80.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.
Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 80.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al id. de seis y siete se publicarán, 6 no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.
De dos a diez pesetas línea, a juicio del Director.

N.º 15.435

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Jueves 18 de Mayo de 1911

TALLERES: Peco Seco de Lucena, 11

Chocolates Enrique Sánchez

Esta casa, una de las más antiguas y acreditadas de España, dedica todo lo que había de gastar en pomposos éxitos regales, al constante mejoramiento de sus chocolates. El público puede comprobar la verdad de lo dicho comparándolos con todas las demás marcas.
Hay clases especiales para tomarlo en crudo

Señoras, Modistas, Saldistas

En el irremisible plazo de 15 días, se realizarán a la cuarta parte de su valor, todas las existencias de pasamanería, adornos para vestidos, encajes, flores para sombreros, botones, plises, cintas, etc., etc., de un importante establecimiento de esta plaza, por dejar el artículo.

Apertura, el 16 de Mayo. Terminación de la realización, el 31 de Mayo.
Horas de despacho: de 8 a 12 de la mañana, y de 2 a 8 de la tarde.
Precio fijo-Salamanca. 16-Ventas al contado

LAS AMÉRICAS

Príncipe, 7, y San Sebastián, 9
Primera casa en Granada consagrada de antiguo por el favor del público en tejidos del reino y extranjeros. Últimas creaciones de la moda para la temporada. Se reciben semanalmente las novedades más en boga para señoras y caballeros. Economía verdad y práctica. Pídanse el catálogo que se remite gratuitamente a cuantos lo soliciten de la Sociedad colectiva Joaquín y Antonio Sánchez Guardiola, dueña de

No olvidarse de que en EL LEON

es donde se adquieren más baratos y de más novedad, los trajes para caballero y los vestidos de señora.—Grandes existencias en toda clase de tejidos.
Se hacen preciosos regalos, según la importancia de la compra
PRECIOS FIJOS - VENTAS AL CONTADO
Mesones, 98—**EL LEON**—Ahora, Poeta Zorrilla, 98

Para calzado barato sólido y elegante. EL PORVE. N.º.—Gran Vis, 10, (callejón a la calle Almirantes).—GRANADA.

El proyecto de las aguas potables

El gran problema

El agua, el fundamento, el problema de salir de Granada de aguas puras, higiénicas y potables que aseguran al agua infecta, sazonada y agitada de microbios patógenos, que con su fatalismo musulmán, venían engendrando, aunque sabemos que cada año morían algunas horas de vida, ha sido planteado ayer tarde por el diputado don Juan Ramón La Chica, con la presentación de un proyecto que será sometido al examen de las deliberaciones y al acuerdo de la Corporación municipal granadina.

La consiliación de las aguas potables continúa, mil veces lo hemos dicho y hace treinta años, lo venimos repitiendo; la necesidad más preatorica de Granada, porque su satisfacción afecta no sólo a la salud y a la vida de los granadinos sino al decoro de la ciudad, que se salienta duramente por los extrajeros, para los cuales resulta incomprendible esta epidemia y vergonzosa resignación, impropia de hombres cultos, con que sufrimos este azote.

En efecto, parece inexplicable que sabiendo como aquí todos sabemos que el agua de que nos surtimos, contiene todo género de impurezas e inmundicias, que la bebemos mezclada con la secreta que conduce los darros, y que por consecuencia de su ingestión padecemos multitud de enfermedades y suframos una vida lánguida y esteril que agota nuestras energías físicas y espirituales, no se haya levantado la población en masa reclamando de su administración, que pongan término a este estado de cosas; parece mentira que los Ayuntamientos tengan valor de gastar los fondos del Erario municipal en reformas secundarias de embellecimiento, comodidad y ornato; mientras que lo esencial, lo que afecta directamente a la vida continúa olvidado, y en el más absoluto abandono; parece mentira que las asociaciones, los centros de cultura, los partidos políticos y especialmente los populares, no celebren todos los días meetings y manifestaciones de protesta para conseguir la realización de una mejora que reclama imperiosamente el bienestar de todas las clases sociales.

Aquí no se debe gastar en nada, no se puede proyectar nada, no es lícito pensar en nada, hasta tanto que se dé a este problema la debida solución.

Ahora parece que estamos en camino de conseguirla. ¡Qué Dios ilumine el entendimiento y vigorice la voluntad de los buenos hijos de Granada, que pensando patrióticamente, y demostrando que amas de veras a esta hermosa población, tengan alientos para llevar a término feliz la redentora empresa!

La conferencia

En el salón de actos del Ayuntamiento, dió ayer tarde el diputado a Cortes y jefe de los liberales de la provincia don Juan Ramón La Chica, la anunciada conferencia sobre el proyecto de canalización y traída de las aguas potables a Granada.

Tenió la presidencia el conferenciante, ocupó a su derecha al presidente de la Diputación D. Miguel Aguilera Moreno, y a su izquierda al alcalde don Felipe La Chica y al jefe de la minoría conservadora, D. Manuel López de la Cámara.

Entre la numerosa concurrencia que ocupaba el amplio salón, hallábanse los señores D. Francisco Jiménez Arévalo y don Juan J. Gallegos, por la Asociación de propietarios; D. Justo Ortiz Pujaol, don Indalecio Abril, D. Jerónimo Paicinos, D. Leovigildo Villosaada, D. Alberto Moreno, el alcalde de Motril D. Francisco Pérez Santiago, el secretario de aquel Ayuntamiento D. Emilio Herrera, el alcalde de Vélez Benabdalla don José Montero Castillo, D. Antonio Ovalleda L. Perera, D. Miguel Garrido Atienza, D. Antonio Guigüeri Arenas, D. Pablo Peña Entrals, D. Juan Jiménez Gil, D. Luis Velázquez García de Tebeiro, D. Juan Nacle Herrera, D. Luis García y García, D. Mariano Gaspar Remero, D. Luis Sansón, D. Miguel Horqueras, don Antonio Gavir, D. Restituto Alonso, D. Enrique Vidal Ortiz, D. Juan de Dios Simanca, D. Rafael Eitos, D. Juan Avilés, D. Joaquín Castillo Valdivia, don Francisco Montes Sierra, D. Joaquín Torres Callejas, D. Ricardo Santa Cruz, D. José García Duarte, D. Agustín Caro Risoño, D. Luis Moteslegr, D. Toronado López, D. Narciso Romo, D. Eloy Señán Alonso, D. Manuel Ruiz Morán, D. Francisco de P. Valladar, D. Francisco Márquez Calvo Flores, D. Miguel Villar, don José González Castro, D. Salvador Montero, D. Antonio Cassa, D. Eduardo Salinero, D. Paulino Venturas, D. Vicente Cortés, D. Manuel Rodríguez Avila, don José Fármaso, D. Jacinto Sánchez Gallardo, D. Florencio Porpetts, D. Pascual Nacher, D. Antonio Aparicio, D. Teodoro Sábraz, B. Francisco Cubillas, don Eduardo Villegas y otros muchos.

Comienza el Sr. La Chica dirigiendo en primer término, un saludo a la Corporación municipal por haberle acogido en el local para este acto y hace la aclaración de que al pretender venir a este sitio con objeto de dar a conocer el proyecto sobre conducción de las aguas potables, fué con permiso del Ayuntamiento, así es que no trata de usurpar atribuciones. Además hay precedentes para casos análogos, citando a este propósito que en Sevilla se celebró una importante reunión en el teatro, donde se congregaron notables personalidades, ante las que un ingeniero dió a conocer el proyecto de que era autor relativo a las aguas del Guadalquivir.

De modo—agrega—que en esa Junta y antes de que entredieran en el proyecto el Gobierno en todas sus fases y examinado el problema en todas sus fases y aceptado unánimemente, sin que nadie tuviera que oponerse al deseo de aquellos buenos señores.

Teniendo en cuenta, pues, que existen precedentes, he venido a este sitio debidamente autorizado, para dar a conocer un estudio y una obra como mía, modesta, así es la del proyecto de canalización de las aguas.

Saluda a los concejales y ofrece sus respetos a todos los que han asistido a su sin previa invitación.

Añade que una vez que expongo el problema y la solución, si no les parece bien pueden modificarme o rechazarlo, y si lo creen y lo creen bueno, ayuden y cooperen a su realización, divulgándolo y defendiéndolo, pues se trata ante todo de una labor patriótica y en bien de Granada.

Cumplido este deber de cortesía pasa a examinar el proyecto, del que hará una especie de resumen, sin perjuicio de que todos los que quisieran lo amplíen con sus datos y consideraciones contenidas en la Memoria, que pone a su disposición.

Añade que estudiará el proyecto bajo los aspectos legal, político, económico, higiénico y técnico.

Aspecto legal

Reviste extraordinaria importancia bajo el punto de vista legal el abastecimiento de aguas potables en Granada, porque resulta que casi todas las fincas tienen propiedad sobre las aguas y sobre los cauces que llevan las de la ciudad a fertilizar las tierras.

Teniendo aprendido que surgieron pleitos y dificultades siempre que se ha tocado a las propiedades de aguas; aunque fuera para aprovecharlas en beneficio de la ciudad, se ha cuidado en este proyecto de salvar los perjuicios que hubieran podido sobrevenir al utilizar aguas de propiedad particular y se ha tenido presente el no quebrantar los derechos de los terratenientes que riegan con las que conducen las acequias y ríos.

Por el río Genil entran 150 litros, 80 por el Darro y otros 80 ó 90 por la acequia de Ayndamar, no pudiéndose aumentar el ingreso de éstas por las de las acequias de Arabulella, Gorda, el Cadí y otras, porque se censarían perjuicios a los que utilizan aquellas, ni tampoco disminuirías porque otros terratenientes riegan con los sobrantes de estas últimas; así es que hemos procurado no perjudicar los derechos de los poseedores de esas aguas.

Tenemos 280 litros por habitante, que da lo mismo que se tomaran en el canal del Genil que en el de las acequias. La cuestión es no lesionar los derechos de nadie sobre las aguas, adquiriéndolas el Ayuntamiento, que las va a hacer anuas y las da a la ciudad.

Aspecto político

Recuerda que fué el iniciador de aquella Junta de aguas que se creó y hace constar que jamás ha pretendido cercenar atribuciones de nadie, que ha laborado en la Corporación Municipal, a la que cree la institución fundamental dentro de la localidad y por amor y patriotismo, entiende, que ella es la llamada a llevar a cabo el proyecto.

Pero como la política lo invade todo, quisiera buscar la fórmula de armonizar los acuerdos que se adoptaron por esta Junta y el Ayuntamiento, a fin de que se sintetizara y fuese continua la labor emprendida, evitando que se creyera cuestión de partido el asunto de las aguas.

Así es que la parte política no existe y a todos conviene en la necesidad de que hay que traer las aguas potables a Granada; podrá haber dificultades en cuanto al procedimiento para llevar a cabo el proyecto, pero hay unidad de criterio en apreciar que es absolutamente indispensable dotar a la población de aguas puras.

Los republicanos están conformes en esto: se trata de una mejora necesaria y no habrían de oponerse a ella. Podrán estimar que el procedimiento será éste o el que entiendan mejor, pero por eso expongo mi criterio aceptando cuantas modificaciones tiendan a mejorar el proyecto.

Más explícita aun es la actitud de los conservadores. El jefe del partido señor Rodríguez Acosta está perfectamente de acuerdo conmigo en esta cuestión y ha significado a sus correligionarios que tenían libertad para estudiar el procedimiento que mejor estimen.

En cuanto a mis amigos políticos no había yo de ser menos y les he expresado lo mismo, que examinen el proyecto y procedan luego como les dicte su conciencia.

Por lo tanto, estando conformes los republicanos, en apreciar la necesidad de canalizar las aguas, y conocida la opinión del Sr. Rodríguez Acosta y del señor López de la Cámara, que también se halla de acuerdo con esto, no ha de haber dificultades en la parte política.

Aspecto higiénico

Pone de relieve el Sr. La Chica el peligro para la salud pública que representa el actual sistema de distribución de aguas, diciendo que si no viviéramos en esta ciudad y no estuviéramos acostumbrados a ello, nos asombraríamos que existiera todavía caudales y repartidores de agua que son verdaderos receptáculos, donde van a parar todas las inmundicias de la ciudad; que para tapar las macetas distribuidoras se utilizan el serrín, trapos sucios y otras materias infectas que llevan gérmenes de muerte a las viviendas. Todos contribuyeron con nuestra aportación, a que las aguas sean cada vez peores.

Ahí tenéis el ejemplo de lo que ocurre cuando se limpian las tinajas; el lodo se deposita en las calles, infectando a toda la vecindad.

A continuación da lectura a un luminoso informe de la Academia de Medicina de Granada, en 1887, después de la epidemia cólera, tratando de la cuestión del abastecimiento de aguas potables.

Hay en este informe—dice—tres puntos principales: uno, que tenemos agua suficiente para no hacer mezclas con otras menos puras; otro, que las más potables son las de Alfácar, y otro, que para hacer las del Genil tan potables como las anteriores, tendría que construirse un canal más largo que el cauce de las de Alfácar.

La razón para que no se utilicen en el proyecto las de Alfácar, es, que antes de llegar a Granada pasan por veintidós molinos y por la fábrica de Pólvora del Fargue. Pretender quitarlas, no solo sería cosa imposible, sino que por el contrario tampoco convendría a Granada por el adelanto que significa para la ciencia y el progreso, la conservación de tan importante fábrica.

Habría quienes sean partidarios de que se utilicen las aguas del Genil por creer que las demás no son potables; daré lectura a los análisis de las de Aguas Blancas, y se verá que son casi tan potables como las de Ayndamar, el Genil y el Darro.

Las aguas del Genil, desde el Tejo de los Castillejos hasta Granada, venían en malas condiciones a causa de que recogían los residuos de las fábricas de papel, pero son las más apropiadas, según arrojan los grados hidrométricos. La mayor potabilidad son 15 grados, y en las más sales tengan, están las aguas en más condiciones de potabilidad, puesto que las sales son indispensables para tener el organismo en condiciones de desenvolvimiento.

Acusan las del Genil 14 grados, y las del Tintín casi igual. Para tomar las del Genil había que hacerlos por encima de Gijéjar Sierra, y sería necesario construir un canal de 18 ó 23 kilómetros. Hoy sólo podríamos tomarlas por bajo de Pinos, pero sería costoso y encontraríamos dificultades técnicas para construir el canal. Esto de una parte, y de otra tendríamos que ir a expropiar la fábrica de electricidad.

Bajo el aspecto higiénico, tampoco nos conviene. Además, no nos daría los 120 metros de desnivel que necesitamos. Y económicamente tampoco nos conviene, porque sería una gran torpeza tirar tres ó cuatro millones de pesetas en tomar estas aguas.

Desechadas también las del Darro, llegamos a la razón de por qué debemos utilizar el canal de Ortiz.

Dió lectura a continuación de los análisis de las aguas, apareciendo comprobado que entre las de Alfácar y las del Tintín, Cerro de la Plata y de Toconillo, existen tales analogías en sus caracteres organolépticos químicos e hidrométricos, que pueden considerarse casi idénticas bajo el punto de vista de sus condiciones de potabilidad.

Las aguas del Tintín tienen 18,5 hidrométricos; las del Cerro de la Plata, 18,8; y las del Toconillo, 18,2.

En el análisis químico, las primeras marcan las cifras de 68 de cal, las segundas 52, y las últimas 54.

De magnesia 37, 35 y 35 respectivamente, siendo por igual satisfactorio el resultado de los análisis microscópicos, bacteriológicos y fisiológicos, y resultando en conclusión, las tres perfectamente higiénicas y potables y de mejor calidad que el agua del Avellano, que marca 19,3 hidrométricos y tiene 74 de cal.

Parte económica

Continúa el Sr. La Chica diciendo que como se han lanzado acusaciones contra él, la importa desvirtuadas.

El canal Ortiz, ofrece ventajas por todos conceptos, por razón del tiempo porque ya está construido, y económicamente porque resulta barato. Claro es que mejor sería que en vez de 800.000 pesetas pidieran por el 300.000.

Debemos poner varias cosas en claro. Al Sr. Ortiz creo que le costó 150.000 pesetas, y resultaba que al morir debía a D. Juan María Las Heras 350.000 que le había pedido, pasando el canal a poder de éste y quedando a la vida una pensión vitalicia de 3.000 pesetas y derecho a poner su veto a la venta del canal.

En principio fui partidario de la traída de aguas de Alfácar, pero luego que con el Sr. Ortiz hice algunas visitas al canal, y me di cuenta de las ventajas que por este medio se podrían conseguir, para la más pronta realización del proyecto de conducción de aguas, le propuse la cesión del canal al Ayuntamiento. Pero el Sr. Ortiz pedía pesetas 1.250.000; y cuantas veces en distintas ocasiones le hablé de este asunto, siendo testigo de nuestras conferencias el Sr. Nacher, nunca quiso bajar de aquella cifra.

Me decía el Sr. Ortiz que quería traer las aguas y cedermelas generosamente parte de ese negocio, pero por la misma razón, yo renuncié a ello.

Surgió después en el Sr. Sánchez Puerta la idea de hacer la concesión a los Sres. Ortiz y Heras, para traer las aguas, y yo me opuse también, porque soy enemigo de las concesiones.

Dije entonces en un artículo que publiqué, que me oponía a que se adquiriera por el Ayuntamiento el canal, y quiero hacer constar ahora que entonces pensaba así, porque ese canal decía yo, no nos sirve porque habría que traer aguas de Genil y hubiera sido negocio para el Ayuntamiento comprarlo en pesetas 300.000.

Adquirido hoy, representa un beneficio de 500.000 pesetas, mientras que si se tuviera que hacer nuevo tendría que costarle mucho más al Ayuntamiento.

Me interviene, que me produjo grandes molestias, obedeciendo al deseo de adquirirlo mucho más barato del 1.800.000 pesetas que pedían por él. Se desistió por esto y estuvimos entreteniéndonos algún tiempo sacando palatadas de los pozos al lado de la Fuente Grande de Alfácar, para hacer comprender a los dueños del canal que no queríamos utilizar un proyecto. Al fin conseguí que el Sr. Las Heras bajara hasta 800.000 pesetas, y entonces hice el contrato de opción al Ayuntamiento; que éste lo quiere, bueno, y si no lo quiere, pues, no hay compromiso. Ahí está a disposición del Ayuntamiento, no lo traigo ahora, pero mañana estará aquí. (Muy bien; muy bien.)

De modo, que esa es mi intervención en el asunto.

Condiciones del Canal

Puede conducir un metro cúbico de agua, mide quince kilómetros y medio de largo, revestido en su mayor parte por un túnel de diez kilómetros y medio y con un sifón de acero de trescientos metros, cuyo coste es de 60.000 duros. Hay que cubrir cuatro mil y pico de metros y que añadir el canal al Cerro de la Plata; total quince kilómetros cubiertos y unos cuatro kilómetros sin cubrir; viviendo a costar el revestirlo unas 120 a 130 pesetas por metro lineal.

Aclaro el Sr. La Chica que ha de aceptar gustoso cuantas enmiendas y modificaciones se propongan para mejorar el proyecto.

Entra luego a comparar en la parte económica la ventaja que representa el proyecto del Canal Ortiz con relación a los demás, y dice, que siendo el alcalde de Granada se hizo la concesión para la traída de las aguas de Alfácar, y que en el momento de la adquisición del Canal Ortiz y traída de las aguas por éste, hay una diferencia de dos millones y medio.

Creo, y así lo hace constar, que el proyecto que ha sometido a la consideración de los presentes es el mejor bajo los distintos aspectos en que lo he presentado. Excita al Ayuntamiento y a todos para que lo estudien y lo lleven a cabo o presenten otro mejor. Pide a los concejales que lo examinen sin prejuicios, lo estudien con detenimiento, y si hallaren otros beneficiosos, que los traigan.

Ofrece este otro veto, sobre la que insiste el orador, y es la prontitud en su ejecución.

En Granada padecemos enfermedades por la impureza de las aguas, tenemos además la amenaza continua del cólera y hay mucha deficiencia si por desgracia sufrimos las terribles consecuencias de esta epidemia, que nos coja con aguas potables a no tenerlas, citando a este propósito el ejemplo de lo que ocurrió en Málaga con la invasión cólera, pues teniendo aguas potables, y a pesar de que las calles son más sucias que las de Granada, solo se registraron siete defunciones, mientras que aquí tuvimos setecientas.

Las razones de haberos molestado en vuestra atención, allí quedan expuestas. Desearía haber llevado a vuestro conocimiento la necesidad de realizar este proyecto y os pido que lo dignéis, para lo cual estoy a vuestra disposición, proporcionándoos cuantos datos sean menester, pues todos venimos obligados a hacerlo en bien de la ciudad.

Si se me dan facilidades, si acepta el Ayuntamiento esta idea, yo respondo de que con el concurso de los granadinos, tendré aquí la población antes de dos años las aguas potables. Estamos prevenidos, para si en este año hubiera invasión del cólera, tener fuentes públicas, con aguas potables suficientes para salvar del luto a la ciudad.

Fere hoy que acometer el proyecto, y como granadinos no podemos olvidar que afecta a la salud pública y al buen nombre y engrandecimiento de Granada. Si a pesar de ello hubiera dificultades de otro índole, yo descargo mi responsabilidad. Es cuanto tenía que decir, restándome solo dar las gracias más expresivas a cuantas personas, atendiendo la invitación del Alcalde y atraídos por el tema objeto de esta reunión, me han honrado con su presencia.

Una salva prolongada de aplausos, acoge las últimas palabras del Sr. La Chica, que fué escuchado durante su conferencia con religiosa atención y asintiendo el auditorio cuando expone los principales puntos de su luminosa disertación.

Al fin recibió el Sr. La Chica muchas felicitaciones y enhorabuena de la mayoría de los concurrentes.

La Memoria

La Memoria a que se refiere el Sr. La Chica en su conferencia, es un documento extensísimo y razonado, que se divide en los siguientes capítulos:

Cap. I.—Consideraciones generales sobre la salubridad e higiene de las poblaciones.

Cap. II.—Consideraciones generales acerca de la cantidad y calidad de las aguas necesarias y apropiadas para el abastecimiento de las poblaciones.

Cap. III.—Estado actual del abastecimiento de aguas potables de Granada.

Cap. IV.—Orígenes y afloros de los manantiales de aguas potables que pueden surgir a Granada.—Análisis.—Naturaleza de las aguas en relación con la composición de los terrenos que atraviesan.

Cap. V.—Elección del manantial.

Cap. VI.—Descripción del proyecto y conducción.

Cap. VII.—Depósito.

Cap. VIII.—Distribución en el interior de la población.

Cap. IX.—Materiales que han de emplearse.

En cada uno de los capítulos anteriores, se desenvuelve con toda claridad y precisión el tema que se sirve de epígrafe, documentándolo con el resultado de las observaciones técnicas y científicas en que se funda la doctrina sustentada.

Los análisis a que se refiere el capítulo IV, comprenden: el examen de los caracteres organolépticos observados en las aguas, análisis químico, examen microscópico, análisis bacteriológico y fisiológico, fundamentos de las conclusiones.

Descripción del proyecto

Del capítulo VI de la Memoria, reproducimos, suprimiendo detalles que no interesan a nuestro propósito los siguientes párrafos que dan una idea bastante exacta del proyecto en general:

“Después de elegidos los manantiales que han de surtir la población de Granada, se ha estudiado detenidamente la forma más económica de conducir las aguas potables, siendo este proyecto, consecuencia de ese estudio.

Manantiales elegidos

Los tres orígenes de agua elegidos son:

- 1.º Las aguas alumbradas en el Cerro de la Plata, que son antierresna y por consiguiente de superior calidad, como se ha dicho en el lugar correspondiente.
- 2.º Las procedentes de los manantiales llamados Toconillo en la jurisdicción de Beza y en el vertiente O del Cerro de la Plata. Aunque estas aguas brotan en la superficie, son de idénticas condiciones que las anteriores.
- 3.º Las aguas del Cerro de la Plata, que recorren una zona accidentadísima, casi deshabitada, y que con la expropiación de los cortijos en ella enclavados que representa poco gasto por el poco valor de éstos, quedará en condiciones de poder tomar sus aguas sin obras de mucho coste, reconociéndolas en las proximidades de un desembocadura.

Estas aguas, también de excelente calidad, según resulta de los análisis, recorren todo el barranco del Tintín, formando saltos y pequeñas cascadas, resultando por consiguiente batidas y aireadas, circunstancias que concurren a mejorar sus condiciones de potabilidad.

El primero de los orígenes citados, Cerro de la Plata, es el que está a mayor distancia de Granada; el segundo, Toconillo está muy próximo al anterior; y por último, el Tintín es el que se encuentra más cerca de la ciudad y a 3 kilómetros próximamente de los anteriores y todos ellos próximos, como se acaba de ver unos a otros, estando comprendidos en una zona que se encuentra a unos 15 kilómetros de la ciudad.

Es necesario, por consiguiente, estudiar la manera de tomar las aguas, reunir las dentro de su misma zona y después por un canal único, conducir las hasta la población; obra que si bien a primera vista parece de mucho coste y de larga duración, circunstancias especiales facilitan este trabajo y han contribuido a ello es natural a determinar este proyecto, que permite en tiempo brevísimo y muy económicamente surtir de agua de excelentes condiciones a esta ciudad de Granada.

Por una Compañía industrial, y con fines también industriales, se construyó hace tiempo el Canal de Cenes, obra de mucha importancia, y a pesar de estar muy desastrosada, se encuentra en buen estado de conservación, pudiendo ser reparado y puesto en perfectas condiciones de servicio, con muy poco coste, y en un plazo de tiempo cortísimo. Este canal en la actualidad, toma aguas del río Aguas Blancas, y pasa por enfrente del Barranco del Tintín, aunque a la otra orilla del citado río.

Por una persona de grandes iniciativas, y que creyó indudablemente poder abastecer a Granada con las que resultan de alumbramientos en dicho Cerro de la Plata, se construyó otro canal, que partiendo de este cerro viene a reunirse al anterior en el sitio llamado Las Majadillas, pasando el Barranco de la Comina, que conduce las aguas del Toconillo, por el puente del mismo nombre. Aprovechar estos canales construidos, representa una economía grande, de tiempo y dinero, por lo que entendemos que no se puede presentar proyecto tan económico como el presente, ni realizarse en tan breve plazo, como el que se necesita para ejecutar las obras proyectadas.

La toma de aguas de los manantiales, se proyecta de la forma siguiente:

Cerro de la Plata.—Las aguas de este origen, proceden de cinco galerías que vierten a una acequia descubierta, abierta en el mismo terreno que conduce las aguas hasta el canal, que se llama del Cerro de la Plata. Estando abierta la caja de la acequia se pierden, casi

toda ella, no se necesita hacer más obra que limpiarla; y no se proyecta cubrirla, porque por este cerro no hay tránsito de ningún género. A la cabeza de dicho canal, se construirá un depósito de pequeña capacidad que sirva para recibir el agua de las galerías, y poder darla entrada al canal ó vaciarla al exterior, si por causa de turbias debidas a temporales, arrastres imprevistos de tierras, ó por otras razones, conviniera cortar el abastecimiento de este origen. Este depósito también descubierta, llevará dos compuertas para el servicio indicado.

Toconillo.—La toma de agua de estos manantiales, se hace en la proximidad del puente llamado de La Comina, embalsando el líquido por medio de una pequeña presa provista de una compuerta que da paso a un canal de 20 metros de longitud que empalma con el del Cerro de la Plata en la parte N. del citado puente. Las aguas de este origen, corren descubiertas por su cauce natural hasta el embalse, aumentado su caudal por recoger las aguas de diferentes manantiales durante todo su curso, y por cuya razón se hace la toma de agua, al lado del puente de La Comina.

Tintín.—Esta toma de aguas se hace lo mismo que la anterior, ó sea por medio de una presa, se embalsan las aguas y una compuerta de que la presa va provista la da entrada al canal de conducción. Este canal a construir, atraviesa el río Aguas Blancas y se une al llamado Canal de Cenes.

Según se ve por lo que se acaba de decir, las aguas procedentes del Cerro de la Plata, son conducidas por el canal del mismo nombre, uniéndose en el puente de La Comina a las derivadas del Toconillo, corriendo juntas por el citado canal hasta que éste se une con el de Cenes. En cuanto a las procedentes del Tintín, serán conducidas por un canal que se construirá para este objeto y que se llamará del Tintín, pasando sobre el río Aguas Blancas uniéndose al canal de Cenes, por el que seguirán hasta las Majadillas, donde unidas a las procedentes del Cerro de la Plata y del Toconillo, formarán el canal total que el repetido canal de Cenes, conducirá hasta las proximidades de la población ó sea hasta el Barranco Bermejo.

Este barranco se proyecta atravesarlo por medio de un sifón, que se detallará en el lugar correspondiente de la conducción y que vierta sus aguas en el canal a construir, que llamaremos del Generalife, por atravesar terrenos de esta finca y que conducirá las aguas hasta el depósito.

En resumen, en este capítulo hemos querido hacer ver la forma en que se recoge el agua de los orígenes sin necesidad de meterse en obras de gran coste; la facilidad con que pueden ser conducidas hasta la población sin otra obra de importancia que un canal, el del Generalife, que las conduce al depósito desde el cual se distribuyen a la población de una manera regular, con todo lo que entendemos queda satisfecho el fin que nos habíamos propuesto ó sea, poder en plazo brevísimo surtir de agua de inmejorables condiciones a la ciudad de Granada.

OBRAS DE LA CONDUCCIÓN

Las obras de la conducción son de dos clases: Obras a reparar y obras a construir.

En la primera clase entran: la acequia y canal del Cerro de la Plata y el de Cenes. En la segunda se considerará; el depósito de toma del Cerro de la Plata, la presa y canal del Toconillo, la presa y canal del Tintín, el sifón Bermejo y el canal del Generalife.

OBRAS A REPARAR

Acequia del Cerro de la Plata.—Es preciso reparar toda la acequia, cortando las hierbas y quitando las tierras sueltas en ella depositadas por las aguas y por los corrientes y arrastres de la montaña. Para poder hacer el presupuesto de este trabajo, se ha examinado detenidamente toda la acequia, y se ha calculado el tiempo medio que un buen operario tardaría en hacer la limpieza dicha, y reparar también con el zapapico la sección para dejarla uniforme.

Canal del Cerro de la Plata.—Este canal fué construido con menos esmero que el de Cenes, é indudablemente sin dirección técnica, por cuya causa tiene varios cambios de rasante y algunas pendientes exageradísimas; pero como economizara grandes gastos y tiempo el utilizarlo, se acepta con pequeñas reformas. Debido a la gran velocidad que llevan las aguas que le recorren tanto la soleva como las paredes del canal, están limpias de todo depósito, y no necesitan más que rellenar algunos pequeños huecos, y hacer un saneado general de cemento. Para lo primero se necesita, hormigón hidráulico, y para lo segundo, una cantidad de cemento portland de primera calidad. En su recorrido y en el sitio señalado en el plano, el actual canal se mete en trinchera por la ladera de la montaña y en tan malas condiciones que sobre él se deposita, no solamente las aguas de lluvia, formando grandes charcos, sino también las tierras que arrastran sobrecargando las bóvedas de la parte cubierta. Se proyecta construir un trozo de canal por la parte exterior de la trinchera para salvar dichos inconvenientes. Como el canal del Cerro de la Plata está cubierto en toda su longitud, a excepción de un trazo de 80 metros en el puente de la Comina y de otro de 90 al unirse al de Cenes, es necesario pensar en cubrir esas dos partes que están descubiertas, y hacer un reparo en toda

la parte descubierta, y hacer un reparo en toda

la parte descubierta, y hacer un reparo en toda

la cubierta. Todo esto va incluido en el presupuesto.

Canal de Cenes.—Este canal que viene desde una presa construida en el río Aguas Blancas...

Este canal debe ser cortado a su entrada en el Tajo de los Castillejos, antes de unirse al canal que conduce las aguas del Tintín...

Este canal debe ser reparado en la forma siguiente: 1.º Es preciso hacer una limpieza general arrojando fuera las tierras y piedras sueltas...

2.º Es necesario rellenar los huecos y hondonadas con hormigón hidráulico. 3.º Aunque está cubierto en casi todo su recorrido, hay algunas secciones como la de los Arquillos...

4.º Es también necesario hacer un enlucido de cemento puro en toda la extensión del canal por la solera y paredes, para evitar las asperezas y desigualdades...

5.º Es preciso reparar las juntas del sifón de Dular, que tienen en la actualidad un ligerísimo escape por los empalmes de un tubo que fué colocado en el año último.

OBRAS A CONSTRUIR Depósito de toma del Cerro de la Plata. En la cabeza del actual canal del Cerro de la Plata...

Los muros de este depósito van enterrados, a excepción de la parte S. E. que lleva una tercera parte al descubierto.

Presas y canal del Toconillo.—A 20 metros del puente de la Comina y en dirección N. sigo al O. se corta el barranco de la Comina por una presa para embalsar las aguas de los manantiales del Toconillo...

El canal arranca de la presa y por la ladera de la montaña primero, y pasando sobre el río Aguas Blancas después por un puente acueducto, lleva las aguas al canal de Cenes.

Puente acueducto sobre el río Aguas Blancas.—Este puente es necesario para trasladar las aguas del Tintín, como tantas veces se ha dicho, de una orilla a otra del río...

Este depósito, está formado por cuatro muros de sillera, que encierra una caja para agua 2 x 2 x 3 metros.

Por uno de los muros llega el canal de Cenes, que vierte el agua en el departamento indicado. De otro muro arranca la tubería del sifón, que recibe el líquido de este depósito...

Este mismo muro y para dar salida a las aguas sobrantes, queda abierto un vertedero. Este depósito va cubierto y lleva un pasillo alrededor para atender al servicio.

Galería de conducción Como se dispone de un desnivel de 6'65, se podría aprovechar éste para disminuir el diámetro de la tubería.

Puente del paso del sifón.—Esta obra de fábrica, sirve para salvar el fondo del barranco y su construcción detallada en la hoja de planos que se refiere al citado sifón Bermejo...

Recorre terrenos de tierras muy férricas, que se prestan a ser cortadas verticalmente, y en las cuales va abierta la caja del canal. La sección de 0'60 metro de ancho por 1'50 de altura, es con el fin de que se pueda recorrer por el interior y atender fácilmente a su limpieza y conservación.

Est canal debe conducir como mínimo 185 litros por segundo. Tiene la solera y paredes de hormigón hidráulico y la cubierta de bóveda y ladrillo.

Canal del Generalife El trazado horizontal, así como el perfil longitudinal de este canal, están detallados en los planos correspondientes.

En Pampanéira ha celebrado un importante reunión los maestros rurales de todos los pueblos del partido judicial de Orgiva, con objeto de constituirse en asociación, adhiriéndose a la Liga Nacional de Maestros Rurales...

Los profesores de las Facultades de Farmacia, ya han acordado conceder un día de haber, para contribuir a los gastos que se ocasionen.

Es preciso que se piense constituir una comisión de profesores de todas las Facultades para la organización y otra para recibir el día de la recepción a los congresistas, sus familias y personas que sean invitadas.

de superficie en forma de vertedero para llevar las aguas sobrantes a la starja de desagüe.

Casas para guardas Para vigilar, cuidar el canal y servicios necesarios como el funcionamiento de compuertas, se necesitarán cuatro hombres, además del instalado en el depósito, por lo que se han proyectado cuatro casetas iguales, cuyos detalles consignamos en los planos, de forma y sencillez apropiada al objeto y que se situarán donde se crea más conveniente.

El Presupuesto He aquí una nota resumen general del Presupuesto que, detallado minuciosamente por capítulos y artículos, acompaña a la Memoria formando un legajo muy voluminoso; pero antes de consignar las cifras sumarias de este resumen, detallaremos, siquiera por sus artículos totales, la parte relativa a la Captación y conducción de las aguas que comprenden dos grupos: el de las obras que hay que construir, y el de las que hoy existen y debiendo utilizarse, necesitan reparación. He aquí el resumen parcial de estos dos capítulos:

Obras a construir Pesetas. Depósito del Cerro de la Plata, presa y canal del Toconillo y reforma del canal de la Plata. 30.392'01

Presa y canal del Tintín y puente sobre el río Aguas Blancas. 84.229'57 Puente y sifón del Barranco Bermejo. 25.008'70 Canal del Generalife. 131.230'52 Cuatro casas para guardas. 12.055'64

Total. 282.916'46 Obras a reparar Acequia y canal del Cerro de la Plata. 37.699'98 Canal de Cenes. 266.402'96

Total. 304.102'94 Resumen general Construcción—Obras a construir. 282.916'46 Idem.—Obras a reparar. 304.102'94 Depósito. 861.333'89 Distribución. 1.6.074'28 Expropiaciones. 25.000'00 Adquisición de los cañales de Cenes y de la Plata. 800.000'00 Id. del agua del Toconillo. 40.000'00

Total. 3.944.057'55 Impresión general La impresión general producida por la conferencia del Sr. La Chica, en las personas que lo escucharon, fué muy satisfactoria, por estimarse que se trata de un proyecto práctico y de no difícil realización.

Durante muchos años venimos haciendo tanteos, cuyo éxito ha sido siempre negativo. Unas veces por falta de estudio, otras por falta de la esfera de lo mejor, sin tener en cuenta las exigencias de la realidad, siempre por falta de fe y de patriotismo, y de talento, y de energía, para llevar adelante las aspiraciones de Granada; por mezquinidad, por apasionamientos personales, por rutina de espíritu, por no sobreponer el interés general a la conveniencia privada; por fijarnos en pequeñas cosas y no levantar la vista y el corazón a los grandes ideales del bien común, cuantas tentativas mejor ó peor meditaciones se plantearon, han fracasado de una manera triste y vergonzosa.

Tiempo es ya, al cabo de un siglo de esta lucha mezuquina é infame, de que se deje oír la voz de la razón, de la prudencia y del buen sentido y de que unidos todos los que amamos de veras a esta ciudad, en haz apretadísimo é indestructible, sepamos vencer nuestras propias debilidades y realizar la noble aspiración de que Granada sea la más higiénica y salubre ciudad del mundo, como es la más hermosa y atractiva de toda la tierra.

El vicepresidente británico ha dirigido al Gobernador civil interino el siguiente besalamano: "Al Excmo. Sr. Gobernador interino de la provincia, su distinguido amigo, y desea manifestarle que acaba de recibir una atenta comunicación del capitán de crucero de S. M. británica Cumberland, rogándole dé presente en su nombre a vuestros y a las autoridades de Granada sus respetos y más distinguida consideración, con la expresión de su profundo agradecimiento por sus exquisitas hospitalidades con que recibieron a los cadetes de dicho buque durante su visita a esta ciudad, de cuyos encantos llevarán siempre recuerdo inolvidable."

El Fénix Agrícola Procedente de Sevilla ha llegado a esta, el director de la Sociedad El Fénix Agrícola, D. Fernando Villar. Le acompaña, D. Antonio Gómez, inspector general en Córdoba; D. Juan Souza, inspector; D. Emilio Collado, jefe de zona de Loja, y D. Antonio Collado, delegado de id.

En la estación de la esperaban, el jefe en Granada D. Antonio Pérez; el de Cañal de Jaén, D. Tomás Muñoz; los delegados D. Blas Martínez, de Granada; don Federico del Castillo, de Iznalloz; don Juan Ferriz, de Córdoba; D. Nicolás Guerrero, de Campotéjar, y de Jaén, don Federico Bailón, y D. Antonio Tallantes. El Sr. Villar es el fundador y organizador de una de las mejores Sociedades de Seguros de España, cuyo éxito se debe tanto a las disposiciones de dicho señor, como al acierto con que se secundan los funcionarios de la Compañía que le acompañan en su viaje desde Sevilla.

Una niña de un año, llamada Elena Guerrero, tuvo ayer la mala suerte de sufrir quemaduras de alguna gravedad, por habersele derramado a su abuelo una cacerola con café, cayendo el líquido que estaba hirviendo, sobre la criatura.

Según atenta invitación, que como correspondiente al DEFENSOR, he recibido de la señora D.ª Camila de la Torre, viuda de Moré, mañana, a las ocho de la noche, será bautizado con destina de las obras del puerto, D. Carlos Boehm Maelzer, adjurado, por consiguiente, de la religión protestante que profesaba. Para asistir a dicho acto que se celebrará en la iglesia parroquial, son esperados esta noche, los contratistas de las obras D. Guiseppe Bernstein y D. Rafael Montesinos Tarín.

Ayer viajaron de Motril: D. Gonzalo Estrella, D.ª Concepción Sánchez, don Miguel Vargas, D. José Blanco, don Julio Moreno, D. Miguel M. Pareja, don Juan Martín, D. Miguel Vázquez y don Gonzalo Suárez.

Para dicha ciudad salieron ayer: D. Antonio Gual, D.ª Dolores Soriano, D.ª José González, D. Antonio Suárez, D. Francisco Barranco, D. Francisco Pérez y D. Rafael Corral.

Para Lanjarón y Orgiva: D. Francisco Luque, D. Telesforo González y doña Matilde Rodríguez.

La operación ha sido dirigida por el

El martes se celebró en el aula número 7 de la Universidad, una reunión de estudiantes federados, en la cual, el Comité dió cuenta de los trabajos realizados.

Se leyó la lista de las proposiciones de rebaja aceptadas que son las siguientes: La Paz, Zacatín 7, establecimiento de tejidos, concede el 30 por 100 de rebaja sobre precio fijo; Sastreía de los señores Morales y Torres, Mesones 57 y 59, hechura de traje, de americana 18 pesetas; idem con forros, 25; hechura de abrigo, 20 pesetas; idem con forros, 32,50; Barbería de Alejandro Espinosa, Reyes Católicos 30, principal, 15 servicios 2 pesetas, servicio suelto 20 céntimos y servicio doble 30; Camisería El Siglo Nuevo, calle de Salamanca, cuellos a 45 céntimos, puños a 60, demás artículos similares, 10 por 100 de rebaja; Sombrerería de Gómez, Puerta Real, 10 por 100; Zapatería de la señora Viñata de Bianco, calle de Mesones, junto a Tintero, 10 por 100; Teatro Cervantes, 25 por 100 de rebaja excepto los domingos en todas las localidades; Cinematógrafo Lux E: en, 50 por 100 en preferencia, excepto los domingos.

Para disfrutar de todos estos beneficios es indispensable la presentación del carnet.

Es de justicia, que los maestros rurales trabajen con ahínco en defensa de sus merecidos derechos, pidiendo un día y otro día el aumento de sus mequinos sueldos, consiguiendo al mismo tiempo que el profesorado en los pueblos de pequeño vecindario, adquiera la dignificación a que sus ilustres miembros son acreedores por sus relevantes méritos y por su noble misión educadora.

Reciban los maestros del partido de Orgiva nuestro sincero aplauso por sus felices iniciativas, al dar muestras de su vitalidad é independencia, y otenen para la consecución de sus justas y elevadas aspiraciones con nuestro apoyo y en nuestra desinteresada cooperación.

Indemnizaciones a la Guardia civil Se ha resultado que se aplica a los jefes y oficiales de la Guardia civil, en las comisiones ó servicios puramente militares, los beneficios del reglamento vigente de indemnizaciones.

El general López Torrens Según dice La Correspondencia Militar, ha tenido lugar en el despacho del general jefe de la sección de Infantería, el solemne acto de entregar las insignias de la orden de San Fernando, que costeadas por suscripción de los generales precedentes del arma de Infantería y jefes y oficiales de la misma, le regaló al coronel Moreira, pronunciando nuestro paisano, el general López Torrens, un elocuente y entusiasta discurso.

Terminó el acto con vivas, dados por el Sr. Torrens, a España, al Ejército y a la Infantería.

Federación Escolar La esta capital ha detenido a Toribio Rodríguez Moreno, autor de la herida que sufrió su convecino, José Toro Contreras.

La de Pinos Puente ha ocupado un retaco a Antonio Ramos Santiago, por usarlo sin licencia.

Casos y cosas Mordida por un mono.—Caída.—Etna.—Una detención.

La niña de diez años, Manuela Millán, fué mordida ayer por un mono, resultando con una herida en la mano derecha. Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

En el camino de Peligros se cayó ayer tarde el carrero Pedro Sánchez, de enarenta y tres años, ocasionándose una herida en el labio superior.

Ayer tarde cuestionaron en las Eras de Cristo, por antiguos resentimientos, los vecinos de Dehesas Viejas, Francisco Pérez Galiano y Federico Sánchez Martínez.

Ambos se acometieron mutuamente, resultando con erosiones en la cara. Intervinieron en la reyerta, el sargento de la Guardia civil D. Francisco Fernández Chacón y el cabo D. José Linares.

El sargento de la Guardia civil don Francisco Pérez Villalva y el guardia municipal Prados Joya, han detenido al zapatero Toribio Rodríguez Moreno, autor de las lesiones inferidas la noche del 12 del actual, al guarda de censos José Toro Contreras, en el puente de las Batallas.

En los manantiales, los médicos aconsejan que a domicilio se prefieran aguas que emerjan frías (13), como las de "Saint Louis", del Valle de Vichy, inalterables embotelladas, de gusto agradable, que curan de verdad el Estómago, Tígrado é Intestinos.

Siempre cura ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

Para preparar Agua de Colonia higiénica y medicinal hace falta la tute profesional del farmacéutico, más el gusto de confección de perfumes. Ambas cualidades fúeles, cual ninguna, el Agua de Colonia de Orive, 4 latas, 16 pesetas.—Farmacia Dr. Ocaña.

Los cambios de estación ocasionan casi siempre trastornos en la mayor parte de los organismos; tomando Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo, no solo se curan sus efectos sino que también se obtiene una buena nutrición que preserva de infinidad de afecciones.

Médico-Dentista Dr. Losada.-Acera del Casino.

Noticias de Motril 15 Mayo Una niña de un año, llamada Elena Guerrero, tuvo ayer la mala suerte de sufrir quemaduras de alguna gravedad, por habersele derramado a su abuelo una cacerola con café, cayendo el líquido que estaba hirviendo, sobre la criatura.

Según atenta invitación, que como correspondiente al DEFENSOR, he recibido de la señora D.ª Camila de la Torre, viuda de Moré, mañana, a las ocho de la noche, será bautizado con destino de las obras del puerto, D. Carlos Boehm Maelzer, adjurado, por consiguiente, de la religión protestante que profesaba.

Para asistir a dicho acto que se celebrará en la iglesia parroquial, son esperados esta noche, los contratistas de las obras D. Guiseppe Bernstein y D. Rafael Montesinos Tarín.

Ayer viajaron de Motril: D. Gonzalo Estrella, D.ª Concepción Sánchez, don Miguel Vargas, D. José Blanco, don Julio Moreno, D. Miguel M. Pareja, don Juan Martín, D. Miguel Vázquez y don Gonzalo Suárez.

Para dicha ciudad salieron ayer: D. Antonio Gual, D.ª Dolores Soriano, D.ª José González, D. Antonio Suárez, D. Francisco Barranco, D. Francisco Pérez y D. Rafael Corral.

Para Lanjarón y Orgiva: D. Francisco Luque, D. Telesforo González y doña Matilde Rodríguez.

ilustrado ingeniero Sr. Peláez Campomanes.

Como estaba anunciado, ha tenido lugar con desusada solemnidad, la ceremonia de adjurar del protestantismo y recibir el Sacramento del Bautismo, ingresando en la Religión católica, el cajerero de las oficinas de las obras de este puerto D. Carlos Boehm, siendo padrino el distinguido Sr. D.ª Camila de la Torre, viuda de Moré, y el contratista gerente de dichas obras D. Guiseppe Bernstein. Como testigos firmaron el acts D. Caspar Esteve Ravassa, don Gerardo Marillo, D. Vicente Inza, don Antonio Peláez Campomanes y don Julio Moreno Martínez. Asistieron además numerosos invitados.

"The Estudio" Se ha publicado el número 218 de la revista inglesa The Estudio, correspondiente al mes de Mayo y que lleva fecha 15 del mismo.

El volumen a que nos referimos en nada desmerece a los publicados hasta el día, y por eso aumenta más y más la fama de que goza tan interesantísima revista que circula por todos los países de Europa y de América, entre las personas amantes de las Bellas Artes y de las buenas y amenas lecturas.

En el presente número de The Estudio, pueden admirarse magníficos grabados, reproducciones de retratos, paisajes, esculturas, etc., todas, obras de los grandes artistas.

Recomendamos, pues, una vez más, a nuestros lectores la suscripción de The Estudio, cuyos oficinas halláanse establecidas en Londres, 44, Leicester Square.

La Guardia civil La esta capital ha detenido a Toribio Rodríguez Moreno, autor de la herida que sufrió su convecino, José Toro Contreras.

La de Pinos Puente ha ocupado un retaco a Antonio Ramos Santiago, por usarlo sin licencia.

Casos y cosas Mordida por un mono.—Caída.—Etna.—Una detención.

La niña de diez años, Manuela Millán, fué mordida ayer por un mono, resultando con una herida en la mano derecha. Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

En el camino de Peligros se cayó ayer tarde el carrero Pedro Sánchez, de enarenta y tres años, ocasionándose una herida en el labio superior.

Ayer tarde cuestionaron en las Eras de Cristo, por antiguos resentimientos, los vecinos de Dehesas Viejas, Francisco Pérez Galiano y Federico Sánchez Martínez.

Ambos se acometieron mutuamente, resultando con erosiones en la cara. Intervinieron en la reyerta, el sargento de la Guardia civil D. Francisco Fernández Chacón y el cabo D. José Linares.

El sargento de la Guardia civil don Francisco Pérez Villalva y el guardia municipal Prados Joya, han detenido al zapatero Toribio Rodríguez Moreno, autor de las lesiones inferidas la noche del 12 del actual, al guarda de censos José Toro Contreras, en el puente de las Batallas.

En los manantiales, los médicos aconsejan que a domicilio se prefieran aguas que emerjan frías (13), como las de "Saint Louis", del Valle de Vichy, inalterables embotelladas, de gusto agradable, que curan de verdad el Estómago, Tígrado é Intestinos.

Siempre cura ó por lo menos alivia, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

Para preparar Agua de Colonia higiénica y medicinal hace falta la tute profesional del farmacéutico, más el gusto de confección de perfumes. Ambas cualidades fúeles, cual ninguna, el Agua de Colonia de Orive, 4 latas, 16 pesetas.—Farmacia Dr. Ocaña.

Los cambios de estación ocasionan casi siempre trastornos en la mayor parte de los organismos; tomando Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo, no solo se curan sus efectos sino que también se obtiene una buena nutrición que preserva de infinidad de afecciones.

Médico-Dentista Dr. Losada.-Acera del Casino.

Noticias de Motril 15 Mayo Una niña de un año, llamada Elena Guerrero, tuvo ayer la mala suerte de sufrir quemaduras de alguna gravedad, por habersele derramado a su abuelo una cacerola con café, cayendo el líquido que estaba hirviendo, sobre la criatura.

Según atenta invitación, que como correspondiente al DEFENSOR, he recibido de la señora D.ª Camila de la Torre, viuda de Moré, mañana, a las ocho de la noche, será bautizado con destino de las obras del puerto, D. Carlos Boehm Maelzer, adjurado, por consiguiente, de la religión protestante que profesaba.

Para asistir a dicho acto que se celebrará en la iglesia parroquial, son esperados esta noche, los contratistas de las obras D. Guiseppe Bernstein y D. Rafael Montesinos Tarín.

Ayer viajaron de Motril: D. Gonzalo Estrella, D.ª Concepción Sánchez, don Miguel Vargas, D. José Blanco, don Julio Moreno, D. Miguel M. Pareja, don Juan Martín, D. Miguel Vázquez y don Gonzalo Suárez.

Para dicha ciudad salieron ayer: D. Antonio Gual, D.ª Dolores Soriano, D.ª José González, D. Antonio Suárez, D. Francisco Barranco, D. Francisco Pérez y D. Rafael Corral.

Neurología Ha fallecido en Arévalo la excelentísima señora doña Elisa Pineda Isúez, á cuya distinguida familia enviamos la expresión de nuestro sincero pesar y especialmente a su hijo político, el magistrado del Supremo y ex presidente de la Audiencia territorial de Granada, don Antonio Gullón del Río.

Ha fallecido en Oádiz, D. Francisco Lebrata Gamero, D.ª María de la Paz Torres y Quino y D.ª Amalia Jull y Vejar.

En Villanueva del Duque (Córdoba), D. Enrique Hidalgo Saavedra. —En Málaga, el comandante de Infantería retirado, D. Juan Mata Nicolau. —Ayer falleció en esta capital, Miguel Mingorance, párvulo.

Crónica obrera Accidente del trabajo Trabajando ayer mañana en las obras que está realizando el Ayuntamiento en el parador de las Eras de Cristo, el albañil Manuel Gómez Vázquez, de diez y ocho años, se ocasionó una herida contusa en la mano derecha. Fué curado en la Casa de Socorro.

Cartera de un Oidor Vacante Se encuentra vacante la plaza de juez municipal suplente de Huelago, pudiendo ser solicitada en el término de quince días.

Una encerrona En la Plaza de Toros se verificó ayer tarde la encerrona organizada por varios distinguidos jóvenes de Casino principal, estoqueando dos bravos becerros los señores D. Antonio Márquez y don Joaquín González.

De director de Lidia ofició el valiente espada, José Moreno, Lagartijillo chico. Entre espectadores y cuadrillas habrían unas ochenta personas.

Hecho el desajete se dió snelta al primero que era repinto y de bonita lámina. Marquéz lo saludó con varios lances al natural, demostrando serenidad y arte. Cogió luego las banderillas, prendiendo medio par en su sitio y á continuación cuélgalo uno entero, excelente. Cerró el tercio uno de la cuadrilla.

Requirió Marquéz las armas torcidas, previa alternativa del segundo espada, y muleteo con reposo y de cereas, intercalando cuatro pinchazos, uno de ellos envenado é intenta el descabello, echándose el bicho, que fué rematado de manera fenomenal, por el atrevido mozo de estoque de Lagartijillo, Francisco Gómez (a) "El Tonto", el cual se durmió dándole puntillazos.

El "diestro" Marquéz cortó la oreja, ofreciéndola a una sírdide ausente y recibiendo muchos aplausos por su valentía.

Verificado el arrastre, saltó á la arena el segundo, colorado también, pero de más azaña y pitones que su antecesor. González lo toró por verónicas, echando aplausos.

Las cuadrillas también hicieron de lo suyo. Cambiado el tercio, prendieron buenos pares Fragos y Rojas, especialmente este último, que las plantó en el mismísimo suelo, escuchando una ovación.

El Moreno de Granada y Colores, colgaron un par cada uno en su sitio. "Joaquín González empuña los avíos y trata de cerca al morisco, atizando un pinchazo, luego otro y después la mar de sangradas, hasta que el célebre y nunca bien ponderado "Tonto" dió fin del bicho, clavándole la puntilla en todas partes menos en su sitio. El "diestro" y el puntillero oyeron palmas de los amigos.

Terminada la parte taurina de la fiesta, las cuadrillas, y los espectadores, atacaron con sus igual ardor á una sencilla merienda compuesta de empañadadas, salchichones, jamón y otras "tonterías, por el estio, que fueron regadas caudalosamente con rica y olorosa manzanilla.

No hay para qué decir que hubo de mucho de alegría y buen humor, y que los concurrentes pasaron un rato muy divertido.—B.

Los socialistas de Loja 16. Para celebrar la inauguración de la escuela que la Sociedad obrera Lojaña, ha establecido en la barriada de Riofrio, de esta ciudad, se celebró ayer tarde un meeting en dicha barriada, organizado por la junta directiva de La Unión, que así se titula la nueva sociedad obrera, á cuyo acto estaban invitados los compañeros de la Obrera Lojaña, de la cual fué un buen número de socios á pesar del mal tiempo que hacía.

A las siete de la tarde llegaron á Riofrio, en una berlina del Sr. González, don Valeriano Molina y demás oradores que habían de tomar parte en el meeting, que se celebró al aire libre, en vista de no haber ninguna local capaz de contener al inmenso gentío que deseaba oír á los oradores.

Empieza el acto, haciendo uso de la palabra D. Antonio Godoy, que preside, el cual saluda á los trabajadores de Riofrio, en nombre de los de Loja. Manifiesta su entusiasmo al ver que no obstante el día tan malo que hace, han acudido al meeting tantos trabajadores. Ruega á los asistentes guarden el orden debido y concede la palabra al joven D. José Valero, quien pronuncia un fogoso discurso, excitando á la juventud á que trabaje y se asocie, ingresando en el partido socialista, único que puede satisfacer las aspiraciones del obrero. El orador fué muy aplaudido.

Después habla D. Manuel González, quien pronuncia un largo y elocuente discurso, en el que hace la historia del movimiento socialista en el mundo, para deducir que el socialismo ha de reempla-

zar al catolicismo, siendo el orador muy aplaudido.

Habla después el labrador socialista Antonio Rays, el cual pronuncia un energético discurso, haciendo ver á los oyentes la necesidad que tiene el obrero de asociarse y cobijarse bajo la bandera socialista, oyendo el orador muchos aplausos.

Al levantarse á hablar D. Valeriano Molina, se oye una estruendosa ovación que dura largo rato. Hecho el silencio, el orador empieza agradeciendo á las señoras su asistencia al acto que se celebra; asimismo da las gracias á los obreros de Riofrio, por el acto de compañerismo que llevaron á cabo el 1.º de Mayo, asistiendo á la grandiosa manifestación organizada en aquel día por los obreros de Loja, para celebrar la Fiesta del Trabajo. Después pasa á ocuparse del objeto del meeting que se celebra, y en párrafos brillantísimos explica el por qué se ha constituido en Riofrio una escuela de la Sociedad Obrera Lojaña; con gran elocuencia explica el fin que persigue la Sociedad que se inaugura, y con este motivo entona un himno á la instrucción, siendo interrumpido á cada momento por los aplausos de la concurrencia.

En largos y elocuentísimos párrafos, señala la actitud que las sociedades obreras deben adoptar con respecto á los grandes problemas que en nuestros días agitan la conciencia europea; con elocuencia arrebatadora habla de la instrucción, siendo interrumpido á cada momento por los aplausos de la concurrencia.

Después, el presidente hace el resumen, sabando el proceder de D. Valeriano Molina, diciendo de éste, que es un joven que con su energía, con su elocuencia y con su talento, ha conseguido organizar á los obreros de Loja, como nunca lo estuvieron; los que quieren hacer creer que son nuestros amigos—exclama—envidiosos de los progresos que hace nuestra colectividad, le injurian y le calumnian, sin comprender (inocentes) que de esa manera le elevan más y más, pues las personas sensatas han de comprender, que cuando se emplean contra una persona, armas tan despreciables como la injuria y la calumnia, es porque faltan argumentos y razones para combatir. Después hace ver cómo se ha celebrado el meeting á pesar de quererlo impedir cierto minúsculo caciquillo y termina dando las gracias á todos por el orden que han guardado y aconsejándoles se disuelvan en la misma forma, haciéndolo así la inmensa concurrencia que invadía aquellas llanuras.

Terminado el meeting, los oradores celebraron una comida íntima casa del secretario de La Unión, Demetrio López, terminando ésta á las once de la noche, hora en que los oradores salieron para Loja, en la misma berlina que les había llevado, siendo despedidos por los socios de La Unión, incluso por su presidente Luis Roma Fernández.

Debemos hacer constar, que gracias á la prudencia de los obreros de Riofrio, no se produjo allí un conflicto, pues al saludar los organizadores del meeting al alcalde de aquel barrio, que sabrá muy bien fabricar harinas,—cuya profesión ejerce—pero desconoce por completo la Constitución del Estado y las leyes complementarias.

Excelentísimo señor Presidente de la Junta provincial de Reformas Sociales, actuando se va á renunciar á su cargo, evauar la consulta que hace tres meses le hizo la de Loja?

Se han dado de alta en la Sociedad Obrera Lojaña desde el 1 de Enero al 1 de Mayo, 376 individuos.—X.

Boletín del día. SECCION RELIGIOSA Santo del día.—Santos Venancio y Félix Cantalejo. Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de Santa Inés. Se marifiesta á las seis y media de la mañana y se oye á las siete de la tarde. Jubileo de petro.—En la Capilla Real y en Ntra. Sra. de las Angustias. Jubileo permanente.—En las iglesias de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús. Rosario.—En la Catedral, San Matías, San José, San Andrés y San Ildefonso, por la mañana; en la capilla de la plaza de los Lobos y demás iglesias, á la oración. Misas de hora fija.—En la Catedral á las ocho y á las ocho y media.—En la Capilla Real, á las ocho y media.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, á las ocho.—En San Antón, Hospitalicio, Sagrado Corazón de Jesús y en San Juan de Dios, de seis á once.—En las Angustias, Magdalena, de siete á diez. Misas cantadas.—En la Capilla Real y en los Hospitalicios á las nueve. En las demás iglesias parroquiales á las horas de costumbre. Misas de doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, Santa María Magdalena, Sagrado, Santa Escolástica, San Matías, San Gil, San Juan de Dios y en Santa Inés. Cultos diarios de Hospitalicio.—Todos los días hay misa de seis y media diez; los domingos y días festivos hasta las once. Los viernes habrá Vía Crucis á las seis y media y los sábados salva cantada á las seis y media. Los sábados hay misa cantada á las siete y media. Por la noche hay rosario, y meditación todos los días á las seis y media. Mes de las flores.—En San Matías, Sagrado, Ntra. Sra. de las Angustias, San Gil, San Justo y Pastor, Santa María Magdalena, San Cecilio, Santa Escolástica, San Juan de Dios, las Capuchinas, Sagrado Corazón, Santa Paula, Santa Inés, Concepción, Colegio de Niñas Nobles, en Hospitalicio (capilla de Santa Filomena), la Concepción y la gruta de Ntra. Sra. de Lourdes. Hoy se canta la composición del maestro Ruiz Henares. Novena.—En honor de Santa Rita de Casia, en la iglesia de San Pedro; á las seis de la tarde, y predicada por D. Juan Galindo de Haro, misionero apostólico. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Consolación, en San Matías.

SECCION DE MERCADOS Alhóndiga de granos Granada 16 Mayo 1911. Trigo.—Sobrasada anterior, 1761 quintales métricos.—Saturra, 90.—Lora, 100.—Sencia, 1851.—Se venturaron 181 quintales al precio de 24,43 á 26,70 pesetas.—Sobrasada, 1720 quintales. Cebada de 19,69 á 21,21 pesetas quintales de 19,81 á 20,75 idem id. Maiz, de 0,00 á 0,00 idem id. Haros, á 1,75 idem id. 311 pesos del trigo osciló ayer entre 10,75 á 11,75 pesetas los 44 kilos, á la semana del pasado.

Cotización de ayer: Pescado, 1,15 pesetas el kilo; pitoras, 0,90; sardinas, 0,70; boquerones, 1,10. CARTERA DE GRANADA Servicio de la plaza para hoy. Parada Córdoba.—Jefe de día, D. Joaquín Moreno Fernández Roda, comandante de Artillería.—Ingeniería, D. Arturo Fernández Asas, coronel de Victoria.—Hospital y provisorio, D. Diego Fíznón del Río, I. capitán de Córdoba.—De orden de S. E., el sargento mayor de

Telegramas

El cumpleaños del Rey

Madrid 17. Felicitaciones. Con motivo de ser hoy cumpleaños del Rey han firmado en los álbums de Palacio, muchas personalidades.

El Gobierno. Todos los individuos del Gobierno, vistiendo uniforme, han estado en Palacio para felicitar al Rey.

Las recepciones. A las dos de la tarde se verificó la recepción del Senado, á las dos y media la del Congreso y á las tres la general.

Las músicas de la guarnición han tocado en la plaza de Armas, mientras se verificaba la recepción, habiéndose oído numeroso público que acudió para ver entrar y salir en Palacio á los personajes.

El presidente del Senado en el suyo, aludió á la época actual, hablando de la gravísima y terrible crisis en que aparecen envueltos todos los órdenes de la vida humana.

Se condensan nubes—dijo—que pasan sobre la vida social de los pueblos. Quiera el Cielo—añadió—iluminar á V. M. para que inspirándose en un criterio elevado, lo resuelva en pro de los intereses comunes, sin mengua de la libertad individual y de los derechos de todos, extinguiendo los restos de injusticias y privilegios y evitando que el privilegiado de ayer se convierta en el oprimido de mañana por no respetarse la racional y necesaria igualdad de todos.

Donativo de la Casa Real. Para celebrar el cumpleaños del Rey y ser han repartido por la Casa Real 25.000 pesetas á los establecimientos de beneficencia.

En Barcelona. La recepción celebrada para solemnizar el cumpleaños del Rey ha estado brillantísima.

La cuestión de Marruecos. Madrid 17. Alarma en Ceuta.

Comunican de Ceuta, que el centinela del monte Federico, vió bultos sospechosos y disparó, produciéndose con ello gran alarma.

Una conferencia. Los jefes de varios aduanares y el kaid fronterizo de Ceuta han conferenciado con el jefe del Negociado de asuntos indígenas, tratando de cuestiones importantes.

Excursión de Alfau. Adelantada en el campo de Ceuta la construcción de caminos.

El general Alfau fué ayer embarcado hasta la desembocadura del río Martín.

Regresó á la plaza al anocheecer. De Fez. Las últimas noticias que se tienen de Fez, dicen, que aumenta el número de sitiadores.

El sultán ha desistido de, que las tropas efectúen una salida, temeroso de que los soldados deserten.

Se insiste en que entre Muley Hafid y los visires berberes se han desarrollado escenas violentísimas.

Las patrullas que recorren las calles de Fez se dedican á recoger las armas á los moros enemigos del sultán.

Los judíos han entregado á éste 80.000 duros. Continúa sin recibirse correos.

El decaimiento de la ciudad es visible por temerse que se retrase la columna francesa de socorro y surja mientras tanto la revolución dentro de la ciudad.

Adhesiones de los moros. Nuevas noticias de Ceuta dicen, que en las posiciones reina tranquilidad.

Numerosos moros de todos los aduanares vecinos han visitado al general Alfau, para ofrecerle su adhesión.

Los moros pidieron al señor Alfau que enviara una música, á lo que accedió el general, prometiendo mandar mañana á la posición Federico la banda del regimiento del Serrallo.

Barco sospechoso. El canoero "Baiboa" ha conducido al puerto de Ceuta una balandra, que consideró sospechosa.

La encontró aproximándose á la costa mora. Enarbola bandera inglesa.

Sin noticias.—Convoyes. En Ceuta no se han recibido hoy noticias de Tetuán.

Manana irá un convoy á las nuevas posiciones. Notas políticas. Madrid 17. Sin noticias.

El presidente del Consejo no ha recibido hoy á los periodistas. En los centros oficiales, excepto en el ministerio de la Guerra, no ha facilitado noticias, á causa de la festividad del día.

En dicho ministerio hicieron referencia de un telegrama del capitán general de Melilla, señor Aldave, diciendo, que los kabilenos de las cercanías de Alhucemas, solicitan el apoyo y la protección de España.

Retirada de Sol y Ortega. En los círculos políticos, especialmente en el Congreso, se ha asegurado hoy que el señor Sol y Ortega se halla decidido á retirarse de la política.

Funda su resolución en el cansancio que le han producido las últimas campañas y en la necesidad de atender á su familia.

Anque según se dice, el interesado no alega más motivos, se añade que hace tiempo se halla disgustadísimo con el rumbo que siguen sus correligionarios, los cuales le han desautorizado últimamente ingresando en la Conjuración republicano-socialista, sin antes haber recabado de los nacionalistas catalanes una explícita afirmación de espanolismo, conforme se acordó en la asamblea que se celebró recientemente.

El señor Sol y Ortega presiente el fracaso de la Conjuración, concertada casi exclusivamente para impedir la vuelta del señor Manra al poder.

Según dice, desea eximirse de la responsabilidad en que incurrirán los republicanos el día en que se evidencie el veto que han opuesto á los conservadores.

También parece que le deciden á retirarse incompatibilidades personales con determinados elementos de la Conjuración, y el excesivo influjo que imprime al partido Pablo Iglesias, que á su juicio, anula la organización de las masas democráticas del país.

La noticia de la retirada del señor Sol, está siendo comentadísima. Los radicales, creen que quebrantará en términos irreparables á la Conjuración, restándole autoridad para las próximas campañas de propaganda que se anuncian.

La ley de Asociaciones. Hoy ha llegado á la secretaría del Congreso, el primer informe contra la ley de Asociaciones.

Pertenece al cardenal Aguirre, quien protesta únicamente de que el proyecto se haya presentado á las Cortes sin antes haberlo sometido á la aprobación de la Santa Sede.

Los caminos vecinales. El proyecto de caminos vecinales leído hoy en el Congreso, autoriza un gasto de cincuenta millones distribuido en cinco anualidades, á partir del año actual.

El diputado por Motril señor Romero Cívantos manifiesta, que á vista de las declaraciones que ayer hizo el señor Canalejas, comprometiendo á presentar un proyecto que solucionara la grave crisis por que atraviesa la industria del azúcar en la zona cañera, declara, que se reserva para aquel momento extenderse en sus razonamientos, limitándose ahora á defender una vez más el margen diferencial que en todo momento ha pedido por ser obra de justicia.

El señor Romero pintó de modo descoronado la grave situación de los pueblos de la costa granadina y terminó excitando al Gobierno á que presente inmediatamente el proyecto anunciado y que solución de una vez, para siempre, tan grave conflicto.

Se suspende esta discusión y continúa la del proyecto de censamos. El señor Garijo consume un turno en contra. Le contesta el señor Zavalá.

Se pasa á discutir el articulado. Los señores Giner de los Rios, Martín Rosales y Jiménez Baeza, definen den enmiendas, contestándose los señores Zavalá y Rodríguez.

Interviene el señor Canalejas quien pronuncia un brioso discurso lamentándose de que los señores Garijo, Martín Rosales y Jiménez Baeza hagan observaciones desde los bancos de la mayoría.

Expone la urgencia de que el proyecto esté aprobado antes de fin de Junio, y muestra su confianza en la mayoría. Sostiene que el proyecto es una obra de saneamiento moral, y ruega á sus amigos que hagan observaciones para mejorar la obra, pero que no les consentirá nada que tenga carácter político, ni de oposición.

Expone eloquentemente la importancia del proyecto y dice, que si inviese que elegir entre todos los presentados al Congreso, se quedaría con el que se discute. El señor Azócarate, pronuncia breves palabras para elogiar la decidida actitud del señor Canalejas.

Este lo agradece. El señor Giner retira su enmienda. Se aprueban los cuatro primeros artículos, se suspende el debate y se levanta la sesión. Información financiera. BOLSA DE MADRID.

Table with columns: Valores del Estado, Día 16, Día 17. Rows include anterior fin corriente, fin próximo, amortizable 5 por 100, etc.

Table with columns: Acciones, Obligaciones. Rows include Banco de España, Hipotecario, de Castilla, etc.

Table with columns: Bolsa de París. Rows include París á la vista, Franc., Londres, etc.

EL BANCO DE MADRID. Según comunican de Mahón sólo ha suspendido los pagos el Banco.

España é Italia. Madrid 17. Presentación de credenciales. Desde Roma dan cuenta de haber presentado sus credenciales al rey de Italia el embajador extraordinario general Primo de Rivera.

La embajada fué conducida á Palacio en cuatro carrozas de la casa real. En el trayecto el gentío que presenciaba el paso, dió vivas á España.

Llegado el general Primo de Rivera á Palacio, fué introducido en un saloncillo, en el que se hallaba el rey Víctor Manuel.

Este se adelantó carinosamente é invitó al general á que se sentara á su lado. Los dos conversaron cordialmente, quedando por lo tanto suprimidos los discursos.

Conflictos obreros. Madrid 17. En Bilbao. [Obreros en huelga. Los obreros del túnel de la Compañía del ferrocarril de Portugalete se han declarado en huelga por haber sido despedidos dos compañeros.

En Barcelona. Ge tiones fracasadas. Han fracasado las gestiones que se venían haciendo para solucionar la huelga de Tarrasa.

Noticias de Barcelona. Madrid 17. El proyecto de Asociaciones. La Sociedad Económica de Amigos del País, ha resuelto acudir á la información pública abierta por la comisión del Congreso, que entiende en el proyecto de Asociaciones.

Los nacionalistas. Se confirma la exisición en el partido nacionalista. En virtud de ella se da como segura la retirada del señor Carner á la vida privada.

Toros. Madrid 17. Corrida memorable. La corrida celebrada hoy en Madrid, en la que se han jugado mirras, dejó memorable recuerdo á los aficionados, por las estrepandas faenas que han hecho el cordobés Machaquito y el madrileño Vicente Pastor.

Los toros de Miura han sido terciados y nobles, sin malas ideas. La plaza se hallaba rebosando de público.

En el primero, el diestro Agustín García Malla, que confirmaba la alternativa, hizo una faena pésima, dando pruebas de gran miedo. Derribó al miureño de dos sablazos. (Pitos).

Vicente Pastor toró de muleta al segundo magistralmente, rczándole los pitones. Terminó con un magnífico volapié en la cruz. (Ovación).

Galito toró lucidamente de capa al tercero, ganando con ello aplausos. Después, hizo con la muleta una faena maestra entre los pitones, siendo aplaudido.

Se desbizo de su contrario de un pinchazo malo y una estocada caída. (Pitos y palmas).

Machaquito empezó su faena en el cuarto andando de rodillas hasta la cara del bicho y ejecutando un magoífico pase.

Después toró de muleta metido en los pitones. El público, de pie y emocionado, le aclama.

Con el estoque dió el diestro cordobés un pinchazo magno y un volapié lomenso. Ovación indescriptible y oreje.

Al quinto lo toró Machaquito breve y ceñido, y lo despachó de una de la cara y caída. El público se divide, oyéndose palmas y pitos.

El problema de Canarias. En Tenerife continúa ejerciéndose una severa censura con la prensa.

Con motivo de ello se hacen comentarios poco favorables para el Gobierno y su representante. Se han recogido hojas clandestinas. Continúa custodiada la lápida de Alfonso XIII.

Se ha celebrado una reunión magna de industriales, comerciantes y muchos jefes de casas extranjeras, en la que se han tomado acuerdos que permanecen reservados.

Está siendo muy comentado el hecho, de que en vez de besamanos en la Capitanía general con motivo del cumpleaños del Rey, se haya verificado un desfile militar.

Obrero destrozado. Comunican de Badajoz, que en el puente sobre el Ebro, un tren arrolló á un obrero, el cual cayó destrozado al río.

Terremotos. Dicen de Murcia, que se han repetido los terremotos con bastante intensidad, en aquella capital y en los pueblos cercanos.

En Lorquí se derrumbó el tejado de una casa. El vecindario pide el envío de tiendas de campaña ante el temor de que se repitan los terremotos y se derrumben las casas, muchas de las cuales están ya resentidas.

El pánico que reina entre los habitantes de la citada localidad y de las demás en que se vienen sintiendo los temblores de tierra, es indescriptible. Del Extranjero. Madrid 17. La salud del Papa.

Un despacho de Roma dice, que el Papa padece un fuerte ataque de gota. Su Santidad anda penosamente, apoyado de dos bastones.

Los médicos le aconsejan precauciones y cuidados extraordinarios. El cardenal Merry, se ha asentado. Para salvar á su amante.

Ante la Audiencia de Roma se veía una causa contra un empleado, el cual hirió á un compañero sospechando que le traicionaba con su amante.

Esta, que compareció como testigo y que es una mujer hermosísima, para salvar al procesado y justificar sus celos, se desabrochó rápidamente, apareciendo desnuda ante el tribunal.

Exposición y venta. MUEBLES DE LUJO. JOSÉ MARTINEZ HERRERA—Almería. Sucursal en Granada, Acera del Casino, núm. 13. Entrada libre. Existencia en todas clases de mobiliarios. Especialidad en cortinajes y tapicería. Para la 1.ª Comunión. Señoras: ¿Queréis vestir elegantemente á vuestras hijas con zapatos modelo París?, en la acreditada zapatería URRUTIA. los encontrarán de gran gusto, única casa dedicada á las novedades. Reyes Católicos, 5 GRANADA Milagro, 5.

El público tributa al torero madrileño una ovación entusiasta, y pide que se le conceda la oreja, á lo que accede la presidencia.

En el séptimo Galito es muy aplaudido toreando de capa. Después ejecuta una faena de muleta concienzuda, de maestro, derrochando valor é inteligencia, y dibujando los pases.

Tan magistral faena arranca á los espectadores entusiastas aplausos. Da fin del miureño de un pinchazo y una estocada superior. (Ovación).

En el octavo, Malla, hace una faena de ignoratón y larga un bajonazo. El entusiasmo de las 13.000 personas que ocupaban la plaza ha sido inenarrable, aclamando á los héroes de la fiesta, que además de muletear y matar como queda dicho, torearon admirablemente é hicieron quites sobe bios, derrochando valor y alegrías.

Bembita, que se hallaba en un tendido, aplaudió con entusiasmo. El público le ovacionó, y dió una tremenda grita al empresario Mosquera.

Las cuadrillas han quedado bien. En la lidia de los ocho toros, se han invertido dos horas y cuarto. Varias noticias. Madrid 17. La «Gaceta».

El periódico oficial publica hoy las siguientes disposiciones del ministerio de Gracia y Justicia: Jubilando al magistrado de la Audiencia de Palma de Mallorca, don Cipriano Lara.

Nombrando magistrado de la misma Audiencia, á don Vicente Paynota. Idem presidente de la Audiencia provincial de Lérida á don José Camos.

Idem magistrado de la de Oviedo, á don Manuel Jesús Camarías. Idem fiscal de la de Orense, á don Germán Arias Montes.

Idem magistrado de la misma Audiencia, á don Pedro Castán. Idem teniente fiscal de la de Zaragoza, á don Cándido Peláez.

Idem magistrado de la de Zamora, á don Agustín Vida. Idem canónigo de la catedral de Toledo, á don Agustín Rodríguez.

Idem de la de León, á don Isidoro de la Vinnela. Indultando de la pena de muerte á Amadeo Calero, Julian Carrero, José Pérez García, Toribio Sadino, Pedro Martínez, Francisco Gómez y Lorenzo Fuente.

Concediendo otros indultos de menor importancia. La carrera París-Madrid. En San Sebastián se están ultimando los preparativos para la carrera aérea París-Madrid.

Se gestiona que los aviadores militares lleguen á San Sebastián sin de tenerse en la frontera. El Real automóvil club y el Aéreo club, han establecido puestos de socorro y señales hasta Miranda del Ebro.

La sociedad popular "La Volante", ha acordado regalar una medalla de oro al primer aviador que aterrice en San Sebastián.

Desde el fuerte Guadalupe, situado en la frontera, avisarán por teléfono cuando el primer aviador esté á la vista. Peregrinos valencianos. Han llegado á Zaragoza mil peregrinos valencianos que van á Lourdes.

Les recibió el Alcalde en un numeroso público, que prorrumpió en vitores y aplausos. Los peregrinos irán también á Bilbao para visitar la Virgen de Begona.

quien la ha condenado, por tal acto, á seis meses de reclusión. CONSULTA MÉDICA. (Enfermedades internas) del Dr. Velázquez de Castro, Salvador, catódrico de Toxicología por oposición en la Facultad de Medicina. De doce á dos. Los Arandas, 5.



CABALLOS COJOS. Curación rápida y segura de las coxalgias, de los tumores húscosos, de las coxitis, de las epuraciones, de los sobrehuesos, de los quistes, etc. UNGUENTO ROJO MERE. Curación rápida y segura de las coxalgias, de los tumores húscosos, de las coxitis, de las epuraciones, de los sobrehuesos, de los quistes, etc. UNGUENTO ROJO MERE. Curación rápida y segura de las coxalgias, de los tumores húscosos, de las coxitis, de las epuraciones, de los sobrehuesos, de los quistes, etc.

Sindicato de la Agrícola Granadina. Con arreglo al artículo 32 de los Estatutos de la Sociedad, y en armonía con el acuerdo tomado en la Junta general extraordinaria del 31 de Enero de 1908, se convoca á Junta general ordinaria para el 31 del corriente mes, á la una de la tarde, en el domicilio social del Sindicato, carretera de Pinos, frente al hospital de San Lázaro, para dar cuenta del Inventario y Balance del último ejercicio, cerrado en 30 de Abril último.

También se convoca para dicho día y á la misma hora, á Junta general extraordinaria con el fin de tomar acuerdos para modificar, adicionar ó anular algunos artículos de los Estatutos sociales. Granada 15 de Mayo de 1911.—El presidente, Agustín Nogueras.

HIGIENE del FOCADOR. Las cualidades antisépticas, bactericidas y coagulantes que han merecido al Coaltar Saponiné Le Boulé su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de ese producto para todos los usos del focador. El frasco 2 fr. Se halla en todas las Farmacias.

Dr. Monsalvo, Dentista. DENTADURA desde 10 pesetas.—EXTRACCIONES SIN DOLOR ni dolor. 3 pesetas.—Trabajos en oro, hechas con material.—Avda del Casino, 27, plaza de la Constitución.

Advertisement for jewelry and watches. Text: 'Hasta fin del presente mes Continuaremos liquidando nuestras Alhajas "REGENT" con la gran ventaja para el público de haber incluido en nuestra realización de Pesetas UNA cada joya (antes CINCO pesetas) una gran partida de mercancías recién llegadas de París, que deberían ser vendidas á un precio muchísimo más alto. Sólo por pocos días. Gran surtido en sortijas, pendientes, imperdibles, alfileres de corbata, gemelos, botonaduras, cadenas para señora y caballero, pulseras, medallas con cadenita, agujones, dijes, collares, etc. etc. También tenemos toda clase de artículos en diferentes calidades, á precios reducidísimos; especialmente en pendientes, agujetas, horquillas, peinas, hebillas, etc., etc. Brillantes "Regent" Acera del Casino, 15. (Al lado del Café Imperial)



Pedir en los Cafés BYRREH

Gran vino Aperitivo, Tónico y Generoso

Violet Frères & THUIR (France)

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES METALICAS

Capital: 12.500.000 pesetas. Talleres de vagones en Sagunt (Gulpuzcoa), de turbinas, maquinaria y calderería en Euzkara (Bilbao) y de construcciones en general en Madrid, Gijón y Linares.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO. Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos.

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

LINEA DE VAPORES TIRTORE

Servicio directo, sin escalas, para pasajeros y carga entre Barcelona y Almería y Melilla, por el vapor "TINTORE". Salidas de Barcelona, miércoles.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES DE BOLAS DE ACERO



LA MEJORA MAS UTIL QUE PODIA DESEARSE. NO CABEN YA EN LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER.

Alerta, peluqueros y barberos! Esta tienda del "Aguila" plaza de Bibarrambia, núm. 14, se vende el mejor jabón higiénico para afeitarse.

EMILIO RICHEBOURG LA FAMILIA LIONNET

La nieta. mente la abuela.—Recordo haberlo hecho.—Si, madre querida, y me lo disteis. Pasando en vos; adorne con ello a mi hija Al hacerlo pensé que esta obra de su abuela le daría la felicidad.

—Aproximás, señor Enrique Merson le dijo la marquesa—comprendo vuestra sorpresa, pues no esperaba encontraros con el señor Lionnet y conmigo; pero, al citaros en esta casa, era porque debíais ser recibido afectuosamente.

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA

EL MAGNIFICO TRASATLANTICO De la Compañia Austro-Americana

ATLANTA PARA BUENOS AIRES

Con escalas en Las Palmas, Río de Janeiro, Santos y Montevideo. Admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentaciones con bastante anticipación.

PRECIO DEL PASAJE, 40 DUROS. Para más informes, su Consignatario, M. Berjón.—Boulevard del Príncipe, 69.—Almería.

VAPORES CORREOS FRANCESES

Saldrá de Almería el día 23 de Mayo de 1911. Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, que hélio y telegrafía sin hilos, FOTOFONIA y FAXPA.

PAMPA

Saldrá de Almería el 12 de Junio de 1911, y admitirá pasaje en 1.ª, 2.ª y 3.ª economía y en 2.ª clase, incluyendo viaje a las costas de África para abastecerse de carbón y agua, siendo el trayecto prohibido del día 15 días.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Pinillos Izquierdo y Comp. CADIZ. SERVICIO QUINCENAL FIJO. Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Habana, Santiago de los Caballeros, San Juan de los Rios, Habana, Cienfuegos y San Juan de los Rios.

PIO IX

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para los referidos puertos sin trasbordo para Sagua la Grande, Caibarien, Matanzas, Puerto Padre, Gibara, Banes, Nipe, Baracoa y Guanantamo.

LABRADORES

TRILLO DIAMANTE, nuevo modelo para este año. El más práctico y de más duración.

Manuel Elizalde BURGOS. Pedid prospecto ilustrado y precios, a su inventor y constructor.

Vichy Catalán

Situado entre la estación y el pueblo de Galdos de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinado con la red de Barcelona.

Huéspedes

Se admiten en esta particular casa Mesones, 2, pral.

Vapores correos españoles DE PHILLOS, Izquierdo y Compañia. SERVICIO CADA 24 DIAS FIJO Y RAPIDO PARA Montevideo y Buenos Aires.

"CADIZ" Saldrá de Puerto de Cádiz el día 6 de Junio de 1911. Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª, preferente y 3.ª ordinaria, y carga sin trasbordo para los referidos puertos.

CAFE NERVINO MEDICINAL del doctor Morales. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos.

Maderas Hijos de Pedro Valls.—Méjaga. Exportador, Alameda Principal, núm. 40. Importadores de Maderas del Norte de Europa, de América y del país.

Farmacia SIMON Puerta Real, 7.—GRANADA. Gástricas, Coléricas y Diarreas. Gástricas de Genit. G. Especialidad en Gástricas de Genit. y de la Uterina.

Casa para viajeros. Mesones, 22, pral.—GRANADA. Habitaciones exteriores independientes.—Asistencia esmerada.—Recios económicos especiales para estables.

Salón de barbería de Juan Angulo. rmo.—Alameda, 76. Salón de baño de cinco cuartos y baño por presión de cinco chorros de agua caliente y frío, a gusto del consumidor.

LA OLIVA. Gran almacén de ultramarinos. Plaza de la Victoria, 17. Gran almacén de ultramarinos. Plaza de la Victoria, 17.

La Mancha Oculta. Tienda de vinos, aguardientes y vinagres. DE EUSTASIO MUÑOZ. SE HA VE A DOMICILIO.

Vapor para GRAN CANARIA. El magnífico vapor español "CANARIA". Saldrá de Almería para Gran Canaria el día 11 y 21 de cada mes, y de Gran Canaria para Almería los días 17 y 27 de cada mes.

Nueva casa de huéspedes. Calle del Milagro, núm. 2. Tienen todas las habitaciones independientes. Es muy apropiado para los viajeros, por su proximidad a Puerta Real, sito al más céntrico de Granada.

Francisco Diaz. Granadero.—Relojero y Platero.—Gran taller de Relojería y Platería. Todas las mejores marcas de Relojería. Se compra plata y oro.

—Juan, amigo mío—le dijo—desee consultarlo. —Estoy a las órdenes de la señora marquesa. —Juan ya no estoy sola; he encontrado a mis hijos; tengo una familia, y no puedo vivir como una reclusa.

Sauhen; festejaremos el feliz regreso de mi hija y de mi nieta. Espero, señor Lionnet, que iréis en compañía del señor Alberto, y vos, señor Merson, nos haréis el favor de llevar a vuestra madre. Nuestros personajes se habían sentado. Durante algunos instantes hablaban intimamente, y después se separaron.